

## Protokoll Sitzung Steuerungsgruppe

**18. Jänner 2017, 19 Uhr – 21 Uhr)**

**Ort: Agendabüro Josefstadt, Piaristengasse 32**

Anwesende: Organisationsteam der AG Tigergarten-Pfeilgarten | Iris **Strutzmann**, Dietmar **Sedlmaier** (Pfeilgarten)  
Sprecher/in der AG Albertgarten | Lukas **Strahlhofer** und Conny **Fromwald**  
Sprecher der AG Radfahren in der Josefstadt | Markus H. **Edelmann** und Ulrich **Leth**  
Sprecherin der Agendagruppe Sprach Café 8 | Irmgard **Dachtler-Freiler**  
InitiatorInnen StrozziGrund: Max **Wessely**  
Initiator „Hamerlingpark“: Jakob **Rosenauer**  
VertreterInnen der Fraktionen: Christoph **Fidi**, Anja Therese **Salomon**, Birgit **Forgó-Feldner**, Stefanie **Vasold**, Birgit **Kleinlercher**, Heribert **Rahdjian**  
LA21 Wien: Andrea **Binder-Zehetner**  
**Team der Lokalen Agenda Josefstadt**

### Tagesordnungspunkte:

---

#### **TOP 1 Miteinander von Aktiven der Agendagruppen / Steuerungsgruppenmitglieder / Mitglieder der Agendakommission**

Gibt es etwas zu unserer Kommunikation anzumerken?

Eingebrachte Fragen der Radgruppe aus der vergangenen Steuerungsgruppe sind leider nicht auf die TO der Kommission gekommen. Die Punkte werden in der nächsten Agendakommission behandelt. Sollten auch auf TO der nächsten Mobilitätskommission. Es wird vom Agendateam an Frau Mayr (BV 8) gesandt, damit es in die nächste Tagesordnung der beiden Kommission kommt. C. Fidi entschuldigt sich, dass die Punkte nicht für die TO übernommen wurden.

#### **TOP 2 Projekte /Projektideen:**

\* **StrozziGrund** stellt sich vor: Logo wurde erstellt, zahlreiche Portraits aus der Gasse gemacht, die auf der Agenda-Seite und facebook präsentiert werden. Begrünnungsinitiativen sind bereits im Laufen, 2 Kübelpflanzen stehen bereits. Baumpflanzung wären beim Rücksprung vor identum ideal HNr. 32.

Rückmeldung aus der Agendakommission: einstimmig angenommen als Agendagruppe

Am 25.5. ist die Gruppe zum Mitmachen beim Nachbarschaftstag in der Zeltgasse eingeladen. Ansprechperson: Gudrun Schweighofler vom Musischen Zentrum.

\* **Hamerlingpark:** Besprechung mit MA 42 hat nicht stattgefunden, da die MA 42 den Termin vergessen hat. Es wurde dem Bezirk eine Dokumentation übergeben, die folgendes gut aufzeigt: Unterschiedlichkeit der Möblierung und auch bei der Nutzungslogik / -linie.

MA 42 soll im Umweltausschuss eingeladen werden, ebenso Herr Rosenauer.

Rückmeldung aus der Steuerungsgruppe: es sollen die Nutzungsarten bestehen bleiben mit Ecken, Bolzplatz, Übernutzung.

### TOP 3 Neuigkeiten aus der Agendakommission

Vorsitzender C. Fidi berichtet:

Verkehrsstudie Änderungen der Organisation auf dem Matthias Hauer Platz wurde von MA 46 präsentiert. Kleinste Variante hätte kaum Auswirkungen auf die umliegenden Bezirke. 2,5 Abbiegespuren, um die es geht. 1.100 mehr in der Lazarettgasse

**Lange Gasse** – „Gehsteig“-breite ist nach wie vor offen, damit RgE wie auch Parkstreifen und Fahrstreifen möglich sind. Dienststellen haben noch keine Lösung für die Wünsche aus dem Bezirk. Es werden noch Gespräche geführt, damit mit Ausnahmegenehmigungen mit Trögen und Sessel u.ä. vor die Geschäfte kommen. Die BV wird mit der MA46 ein weiteres Mal Kontakt aufnehmen. Die Grünen und ebenso Andrea Binder werden bei der Stadträtin nachhaken.

**TOP 4 :** Möchte eine Agendagruppe etwas in die **kommende Agendakommission am 22.2.2018** einbringen?

**Albertgarten:** Sitzgelegenheiten ggü. des Albertgartens: es gibt einen Beschluss für Sitzgelegenheiten der BV-Sitzung vom Juni 2017.

Agendateam erfragt Verfahrensstand in der BV nach und gibt der Gruppe Rückmeldung.

2 Bäume wurden ersetzt (durch chinesische Zierbirne). Dabei wurden leider zwei Beete beschädigt. Die Gruppe wünscht sich, dass es in einem solchen Fall zu Abstimmung mit dem Gemeinschaftsgarten geben sollte. Nicht nutzbare Zierpflanzen in einem Gemeinschaftsgarten sind wenig sinnvoll.

Agendateam holt Infos ein und gibt den Gemeinschaftsgärten die Infos bzgl. Antrag im Bezirk (Zwetschgen / Nüsse) weiter.

### TOP 5 Neuigkeiten bzw. Planungen aus den weiteren Projekten / eingebrachten Ideen der Agendagruppen

- ✓ Lange Gasse  
s.h. Bericht aus Kommission.
- ✓ Radfahren in der Josefstadt

Resümee von 3 Jahren Arbeit. 11 Ideen eingebracht und 1 wurde davon umgesetzt. Das macht nicht wirklich Freude an dem Thema weiter zu arbeiten.

Einiges liegt beim Bezirk, dass daran weiter gearbeitet wird. Beispielsweise Bevorrangung: hier könnte der Bezirk handeln  
Florianigasse sollte unbedingt kommen, damit es nicht vom U-Bahn Bau verhindert wird.

Im Anhang die Zusammenstellung der Radgruppe. Diese schickt das Agendateam Fr. Wippel (MoKo) und Fr. Mayr (Agendakomm.).

✓ Albertgarten

Drittes Jahr mit 4. Saison – Rund 1/3 der Personen werden bei jeder Beetrotation ausgetauscht. Zaun zu angrenzende Sitzgelegenheit hat die Gruppe angebracht, damit es nicht zur Vermüllung des Garten kommt. Kindergarten macht Schilder für den Garten – wird zur Eröffnung der Gartensaison befestigt werden. Es hätten noch Menschen Platz. Anfragen sollten auch mit Telefonnummern weitergegeben werden. GärtnerInnen machen nun Profile von ihnen zur Vorstellung (Warum will ich ein Beet - warum will ich da mitarbeiten?); Es gibt auch sehr gute Rückmeldungen von den PassantInnen rundherum. Ideale Besetzung ist mit Menschen, die unmittelbar dort wohnen, oder für die der Garten an einem Tagesweg liegt – Agendabüro fragt zukünftig bei InteressentInnen nach.

✓ Tigergarten – Pfeilgarten

Pfeilgarten Nützlingsworkshop, Sommer-, Herbstfest, viele Aktivitäten – auch hier wieder Fluktuation und Möglichkeit für 's Mitmachen.

Tigergarten hat eine große Gruppe an Kindern und einen Gatschküche gebaut – funktioniert sehr gut.

MA 42 will, dass alle Gärten geschlossen werden über Nacht – das läuft selbstorganisiert über ein Nummernschloss

✓ Sprach Café 8

Mittlerweile sind nicht nur Geflüchtete dabei, jetzt ist es eine multinationale Mischung. Es wird immer ein aktuelles Thema ausgewählt, über das dann an den Tischen diskutiert wird. Meist kommen zwischen 10-15 Personen. Findet jeden 2. Montag von 11-13 Uhr in der VHS 8 im 2. Stock statt. Es geht darum, Sprachpraxis in Deutsch zu bekommen – reden, reden, reden ...  
Alle, die flüssig deutsch sprechen, sind als „Lehrende“ gerne gesehen.

✓ Barrierefrei

Zur Info: Es haben sich im Agendabüro Menschen gemeldet, die Barrierefreiheit stärker für Einkäufe von Geschäften gerne hätten.

✓ Uhlplatz

Wohnzimmer hat sehr gut funktioniert, wir hoffen, dass es auch heuer wieder aufgebaut wird von den Aktiven vor Ort.

## TOP 6 Termine / Vorschau der Agenda Josefstadt

- Verlängerungsoption der Agenda Josefstadt 2019-2020 gewünscht?  
Unser Vertrag endet mit Jahresende 2018 – damit die Verlängerungsoption gezogen wird, muss die Bezirkspolitik dies in die Wege leiten – Bitte an die Bezirkspolitik dies durchzudenken, bzw zu besprechen.
- 10 Jahre Agenda Josefstadt (Eröffnungsfest in der Lange Gasse hierfür nutzen. Idee aus der Steuerungsgruppe: Musiker „Prinz Seka“? wohnt in der Lange Gasse ) und 20 Jahre Agenda Wien (Fest in 1090 vermutlich am 22.11.2018) wird gefeiert.
- 2018 findet keine Agenda Exkursion statt.
- Nächstes Steuerungsgruppentreffen wäre am 22.2. 2018. Vorschlag diesen auszulassen finden alle Anwesenden gut.  
Nächster Termin ist damit: **19. April 2018, 19 Uhr** in der Piaristengasse 32.

## TOP 7 Rückblick /

\_Fotorückblick des Jahres 2017